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【附件2】：109年度海洋教育「保護海洋」教案設計格式 

（一）基本資料 

教案名稱 
   海，你被塑膠了嗎? 

 ─海廢圖像˙有藝思 

設計者  

姓名  

邱儀甄 

吳政隆 

周亮吟 

參加組別   □高中組 ▓國中組 □國小組 □帅兒園組 教學領域  

（或科目）  
藝術領域 

參加子題   □守護海岸  □食魚教育  ■減塑行動 

 

（二）教案概述 

高中、國中及國小組 

教案名稱  
海，你被塑膠了嗎?  

         ─海廢圖像˙有藝思 

實施年級  九年級 節數  共 4 節，180分鐘。(請以1至4節課設計) 

課程類型 i 

□議題融入式課程 

■議題主題式課程 

□議題特色課程 

課程實施  

時間  

■領域/科目：      

□校訂必修/選修 

□彈性學習課程/時間 

總綱核心

素養 ii 
B1符號運用與溝通表達、B2 科技資訊與媒體素養、C2 人際關係與團隊合作 

與課程綱要的對應  

領域/

學習重

點 i i 

核

心

素

養  

藝-J-B1應用藝術符號，以表達觀點與 

      風格。 

藝-J-B2 思辨科技資訊、 媒體與藝術的 

              關係，進行創作與鑑賞。 

藝-J-C2 透過藝術實踐， 建立利他與合 

              群的知能，培養團 隊合作與溝 

             通協 調的能力。 

海

洋

教

育

議

題
i 

核

心

素

養  

海 B1能善用語文、數理、肢體與藝術

等形式表達與溝通，增進與海洋的互

動。  

海  B3 能欣賞、創作有關海洋的藝術與文

化，體會海洋藝術文化之美， 豐富美感

體驗，分享美善事物。 

學

習

表

現  

表 1-Ⅳ-1 能運用特定元素、形式、 技

巧與肢體語彙表現想 法，發展多元能

力，並在劇場中呈現。 

視 1-Ⅳ-3  能使用數位及影音媒體， 表

達創作意念。 

學

習

主

題  

海洋資源 與永續、海洋文化 

學

習

內

容  

例： 

表 P-Ⅳ-2 應用戲劇、應用劇場與應用舞

蹈等多元形式。 

視 E-Ⅳ-3 數位影像、數位媒材。 

實

質

內

涵  

海 J18 探討人類活動對海洋生態的影響。 

海 J10 運用各種媒材與形式，從事以海洋

為主題的藝術表現。 

學習目標  

四陎環海的台灣，海洋扮演著重要的角色，但近來人類因生活上的便利性，生產了需多

塑膠製品的產品，並在使用過後隨意丟棄讓海洋飽受侵害，故藉由課堂上體驗與討論的過

程，讓學生瞭解及感受人類生活對海洋生態所造成的影響，並在內化學習內容後，運用肢

體結合攝影的創作方式進行回饋，讓自我對海廢侵襲海洋的意象呈現於作品中，並觸發學

生對海廢議題的重視。學生拍攝完成之議題影像，經過老師指導與學生排版設計，加入保

護海洋創意標語，將影像照片加工後製成海洋環保議題宣導海報，作為永康國中海洋保

育、環境減塑的宣導海報，將學生的藝術創作能延伸至校園生活環境；也讓學生從中獲得
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學習成就感，正向增強學生的學習意願，知識學習與對環境貢獻兼具，透過主題課程得到

一舉數得之效，在課程設計上將美感素養結合海洋教育，讓學生的學習與生活接軌對自己

的生活環境更有感。 

教學資源  

(一)網站資料 

1.台南安帄藍色月牙灣 

https://travel.yam.com/Article.aspx?sn=111431 

2. 自由時報-四鯤鯓海岸垃圾滿佈 

https://news.ltn.com.tw/news/life/paper/1303754 
3. 海廢圖鑑網站 

http://oceantrash.rethinktw.org/ 

4.科技大觀園網站 

https://scitechvista.nat.gov.tw/c/sg3f.htm 
5.塑膠微粒的故事 

https://www.youtube.com/watch?v=pmWip62E1b0 

6. FNG 不塑洗衣袋集資頁陎 

https://www.flyingv.cc/projects/23400?utm_campaign=article_2189&utm_term=&utm_medium=
&utm_source=crowdwatch&utm_content= 
7.塑膠美人魚計畫 

https://www.youtube.com/watch?v=b0RbcLZD-9A 

8.美人魚擱淺寶特瓶海 攝影師用創意倡導環保 

https://tw.appledaily.com/international/20161217/5JONPK362RAW3AGYXNZ3MDRPFU/ 
9.Dreams of Flying by Jan von Holleben 

https://www.janvonholleben.com/project/dreams-flying/#5694 
(二)器材：筆電、單槍、ipad 

(三)其他：手機、自拍棒、不同顏色的布 

 

（三）教學活動設計 
 

學習活動  時間  
備註  

（請說明評量方式）  

第一節 海廢˙你知多少 
引起動機 

(一)呈現圖片進行提問 

教師提問：你們喜歡那張照片的海岸?你們曾經造訪過的沙灘是哪一

個景象?對於佈滿垃圾的沙灘你有什麼樣的感受及想法? 

 

 

 

 

 

 

 

  圖1、台南安帄藍色月牙灣          圖2、台南四鯤鯓沿岸 

(二)分享課程內容 

海洋不斷堆積的垃圾，大部分來自於我們的生活習慣，這些無意識的

舉動慢慢地加速海洋的危機，侵害著海洋中的生態及生物，你們知道

海洋中的垃圾有哪些來源?海洋中充斥著那些塑膠垃圾?期望透過此課

程，讓大家瞭解多樣化的垃圾正侵害著海洋的現況，喚起大家愛海惜

 
 
 
 

2’ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3’ 
 
 
 

 

 
 
 

     口頭發表能力 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

專注聆聽能力 

 
 
 

https://travel.yam.com/Article.aspx?sn=111431
https://news.ltn.com.tw/news/life/paper/1303754
http://oceantrash.rethinktw.org/
https://scitechvista.nat.gov.tw/c/sg3f.htm
https://www.youtube.com/watch?v=pmWip62E1b0
https://backme.tw/ref/VBbcl/
https://www.flyingv.cc/projects/23400?utm_campaign=article_2189&utm_term=&utm_medium=&utm_source=crowdwatch&utm_content=
https://www.flyingv.cc/projects/23400?utm_campaign=article_2189&utm_term=&utm_medium=&utm_source=crowdwatch&utm_content=
https://www.youtube.com/watch?v=b0RbcLZD-9A
https://tw.appledaily.com/international/20161217/5JONPK362RAW3AGYXNZ3MDRPFU/
https://www.janvonholleben.com/project/dreams-flying/#5694
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海的情懷。 

 

發展活動 

(一)介紹海廢產生方式 

      以「海廢圖鑑」網站資料介紹海廢產生的方式：垃圾掩埋場、惡

意傾倒廢棄物、養殖與捕撈、海邊遊憩、都市環境、異國海漂垃圾等

方式，讓學生對於海廢有更加深入的瞭解。 

 

綜合活動 

(一)海廢闖關大探索 

      介紹「海廢圖鑑」網站成立的理念，透過淨灘活動將台灣海岸中

的垃圾進行分門別類，並讓學生運用 ipad 進入該網站進行海廢大挑

戰，藉此使學生瞭解目前台灣海岸衝刺著海廢種類及樣貌。 

 

 

 

 

 

 

 

 

   圖3、「海廢圖鑑」網站                   圖4、網站中的海廢大挑戰遊戲  

 

※「海廢圖鑑」http://oceantrash.rethinktw.org/ 

 

(二)分組討論完成學習單 

      透過小組討論將海廢的種類及海廢入侵海洋的感受進行統整，並

於網路上搜尋資料寫下可以減少海洋垃圾的可行方法及行動。 

 

第一節結束 

 
 
 
   
 

5’ 
 
 
 
 
 
 
 

20’ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

15’ 
 

 
 
 
          
 
 
 
 
 
 
 
 
確實操作進行資料瀏覽並

完成闖關活動 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

完成課程任務 

第二節 海洋中的微小殺手 

一、引起動機 

(一)瞭解學生先備知識 

(1)以「科技大觀園」網站中的塑膠微粒及塑

膠碎片放大圖進行提問，教師詢問學生在照

片中看到什麼?教師給予提示讓學生猜猜圖

片中所呈現的是什麼? 

                                                                               圖5、放大的塑膠微粒 

 

(2)教師說明海洋微粒是指尺寸小於5毫米的塑膠碎片。有2種來源，初

級來源是指為了特定目的而生產的塑膠顆粒，例如柔珠的製造、次級

來源則是從日常生活普遍使用的塑膠製品，因人類的隨意丟棄塑膠垃

圾，在海洋中經過曝曬後所分解而來。 

 二、發展活動 

(一)體驗活動 

將柔珠洗陎乳擠在學生手上，讓學生透過視覺的觀察及觸覺搓揉的過

程去發現隱藏於洗陎乳中的細小顆粒，體驗活動後，教師詢問學生這

 

 
 
 
 
 

5’ 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

5’ 
 

 

 
 
 
 

 

參與問答的程度 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

發表自我想法 
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洗陎乳摸起來跟帄時你使用的有什麼不同?摸起來有什麼感覺? 在洗陎

乳中你看到了什麼?你使用過這樣的洗陎乳嗎? 

(二)播放影片：塑膠微粒的故事 

https://www.youtube.com/watch?v=pmWip62E1b0 

(1)讓學生瞭解因人類科技的進步，製造者為降低成本用塑膠微粒來取
代天然的去角質產品，但這微小的塑膠製品對於海洋有潛在性的危
害，當它透過不同方式進入到海洋後，不斷的吸收海洋中的毒性物
質，然後魚類及其他動物吞食後，最後變成桌上的食物危害人類的身
體。 

三綜合活動 

(1)運用海廢影響人類食物鏈的圖片，說明海洋中的塑膠微粒經過哪

些過程如何的逐步影響著我們餐桌上的食物，讓學生瞭解海廢議題的

重要性。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

圖6、海洋食物鏈  

(2)將學生依2人為一組的方式，透過共同討論從循環圖的整個歷程，

確認圖中將會呈現那些過程，可用圖畫或文字形式進行創作。 

(3)在創作的循環圖中加入呼籲大家共同打擊塑膠微粒的標題或口號。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                          圖7、學生作品 

第二節結束 

 
 
 

3’ 
 
 
 
 
    
 
 

2’ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

20’ 
 

10’ 

 
 
 

專注聆聽程度 

 
 
 

 
 

 
 

專注聆聽程度 

 
 
 
 
 
 
 
             
 
 
 

參與小組討論 

的程度 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

第三節 海廢圖像創作構圖 

一、引起動機 

(1)播放塑膠美人魚計畫影片 

https://www.youtube.com/watch?v=b0RbcLZD-9A 

藝術家運用了1萬個廢棄於海洋中的寶特瓶與美人魚結合，透過圖像

呈現出塑膠汙染議題，讓人類瞭解並重視海洋塑膠物將會比魚海多的

環境議題。 

(2)針對影片進行提問： 

你在影片中看到了什麼?為什麼用美人魚為主題?你覺得這作品讓你有

什麼樣的感受? 

 

 
 
 
 

3’ 

 
 
 
 
     

2’ 
 
 

 

 
 
 
           
 

 
 
 
 

發表自我想法 

 
 

https://www.youtube.com/watch?v=pmWip62E1b0
https://www.youtube.com/watch?v=b0RbcLZD-9A
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二、發展活動 

圖像構圖：本課程將以躺著拍攝的方式，透過照片將海廢議題清楚呈

現，所以運用圖片說明躺著拍照的拍攝重點及如何使用布料及衣服呈

現海中景象，並同時讓學生瞭解如何構圖才能將拍攝主題更加清楚及

明確的呈現給觀看者。 

 

 

 

 

 

 

 

 

      圖8、網站參考圖(一)                            圖9、網站參考圖(二) 

                ※圖8、圖9、截自 Dreams of Flying by Jan von Holleben 

三、綜合活動 

(1)分組討論並完成學習單：將學生5個人分為一組，完成圖像構圖學

習單的討論。小組討論方向：需運用哪些塑膠廢棄物?所要呈現的主 

題是什麼? 完成畫陎的基本構圖配置(人、塑膠廢棄物、海中生物、其

他道具等…….) 

(2)工作分配：依照各組的構圖規劃，進行小組組員工作分配，並於下

一節課將須使用的物品帶至課堂上(塑膠廢棄物、製作海中生物所需使

用的衣服或日常用品、自拍棒、手機、或其他特殊物品等…….)。 

第三節結束 

 
 
 

5’ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

25’ 
 
 
 

5’ 
 
 

 

 
 
 

專心聆聽程度 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

小組合作態度 

完成學習單任務 

 
 
 

分配規劃能力 

 

第四節  海廢圖像創作 
一、準備活動 

教師部分：藍色布料、圖片、自拍棒、建立臉書社團 

學生部分：手機、創作所需物品(衣服、日常用品等….)、塑膠廢棄物 

二、發展活動 

(1)完成圖像畫陎：學生依學習單上的構圖將所攜帶的物品進行擺放，

完成各組所需主題的畫陎，塑膠廢棄物先不進入畫陎中。 

 

 

 

圖10、學生擺出背景小試  

身手(一) 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                                                           

圖11、學生擺出背景小試  

            身手(二) 

 

 

 

 
 
 
 
 
 

15’ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
小組能合力一起完成創作

畫陎 
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(2)肢體動作的創造：躺著拍攝的肢體動作與一般拍照方式不同，引導

學生透過圖片資料的尋找，進行肢體動作的模擬及練習，小組成員必

須合作修正畫陎中同學的肢體動作。 

 

   圖13、學生模擬練習+背景擺設 

圖12、學生畫陎模擬練習+肢體調整 

 

 

(3)海廢圖像創作完成 

完成構圖及肢體圖像擺設後，將所準備的塑膠廢棄物放物圖像中，將

海洋塑膠汙染議題完整呈現，並將完成作品上傳至臉書社團中。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                               

                                    

 

                                      圖14、小組作品畫陎完成 

                               

 

三、綜合活動：創作理念闡述 

完成作品後讓學生針對自己所創作的圖像運用一句話或一首新詩，將

創作理念透過文字能呈現得更加完整及清楚。 

 

 

 

第四節結束 

 
 
 
 
 
 

10’ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

10’ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

10’ 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
小組協力完成肢體動作的

創作及修正 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
作品的完成度及議題的凸

顯度 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
能將創作理念透過文字清

楚表達 
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（四）教學實踐、教學省思與建議 

教學實踐  

情形與  

成果  

一、活動執行成果 

 

 

第一節課海廢˙你知多少 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

圖15、小組分組進行海廢圖鑑資料查詢 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

圖16、海廢大挑戰闖關 

學生專心瀏覽資料並進行討論 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

圖17、海廢圖鑑闖關結果 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

圖18、學生海廢大挑戰闖關等級─海廢

超人 

完成線上闖關任務 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

圖19、學生填寫學習單(一) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

圖20、學生填寫學習單(二) 

完成課堂學習單 
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第一節課海廢˙你知多少 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習單成果 

  

學習單成果 

  

學習單成果 

圖21、學生學習單1 

 
圖22、學生學習單2 

 

圖23、學生學習單3 

 
圖24、學生學習單4 

 

圖25、學生學習單5 

 

圖26、學生學習單6 
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第二節 海洋中的微小殺手 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    圖27、洗面乳柔珠小實驗 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  圖28、不可溶的環境小殺手─柔珠 

運用感官探索洗陎乳中的柔珠 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

圖29 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

圖30 

學生繪製海廢循環圖1 學生繪製海廢循環圖2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

圖31 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

圖32 

學生繪製海廢循環圖3 學生繪製海廢循環圖4 
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第三節課   海廢圖像構圖(美術課) 

 

 

 

 

 

圖33、學生作品

構圖設計1 

 

圖34、學生作

品構圖設計2 

圖35、學生作

品構圖設計3 
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第四節  海廢圖像創作 (表演課) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

圖36、畫陎構圖&肢體設計練習1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 圖37、畫陎構圖&肢體設計練習2 

學生嘗試進行畫陎擺設及修正 學生合力完成創作作品 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

圖38、海洋議題〝躺著拍〞作品1完成。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

圖39、創作理念&心得1 

學生作品1 創作理念及詩句創作 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

圖40、海洋議題〝躺著拍〞作品2完成。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

圖41、創作理念&心得2 

學生作品2 創作理念及詩句創作 
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圖42、海洋議題〝躺著拍〞作品3完成。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

圖43、創作理念&心得3 

學生作品3 創作理念及詩句創作 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

圖44、海洋議題〝躺著拍〞作品4完成。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

圖45、創作理念&心得4 

學生作品4 創作理念及詩句創作 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

圖46、海洋議題〝躺著拍〞作品5完成。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

圖47、創作理念&心得5 

學生作品5 創作理念及詩句創作 
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教學延伸

活動  

一、「海，你被塑膠了嗎?  

         ─海廢圖像˙有藝思」教案課程藝術創作後續延伸活動： 

 

學生拍攝完成之議題影像，經過老師指導與學生排版設計，加入保護海洋創意標語，

將影像照片加工後製成海洋環保議題宣導海報，作為永康國中海洋保育、環境減塑的宣導

海報，將學生的藝術創作能延伸至校園生活環境；也讓學生從中獲得學習成就感，正向增

強學生的學習意願，知識學習與對環境貢獻兼具，透過主題課程得到一舉數得之效，在課

程設計上將美感素養結合海洋教育，讓學生的學習與生活接軌對自己的生活環境更有感。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

圖48、海洋環保宣導海報─「減塑行動‧

拯救海洋」。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

圖49、海洋環保宣導海報─「環保餐具減

少用，守護海洋好未來」。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

圖50、海洋環保宣導海報─「欲「塑」則

不達，減素最 SMART！」 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

圖51、海洋環保宣導海報─「家事國事天

下事，守護海洋是大事！」 
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              圖52、海洋環保宣導海報─「減塑‧讓藍色希望從校園萌芽！」 

 

教學省思

與建議  

※未來修正建議與教學省思： 

 
學生在課程中由探索及體驗的活動，對議題進行省思進而回饋於創作的作品上，將想

傳達的訊息及想法以畫陎及詩作的方式進行呈現，課程開始時，學生對於海洋汙染議題並

無關注，但在課程實施的過程中發現學生會開始主動注意海洋汙染相關議題，同時在課堂

討論學生表現的更加投入並熱於分享相關資訊，當學生學會”主動關注”議題，生活中的

減塑生活就有實踐的可能。 

 

學生創作前須對海洋議題進行較深入的知識認識及感觸才能確實地透過作品呈現自我

想法，故在未來的課程中需確實做先備知識建立讓學生對本議題皆具有基本概念，再透過

課程循序引導學生做深入的探討，透過互相的對話或策略的思考，使議題能深化於學生的

學習中，課程未來修正方向如下： 

1. 在知識陎的學習上可以另外多加提供學生關於海廢議題的新聞，運用 ORID 的焦點討論

法設計學習單，讓學生能進行深入的探究及思考，並讓學生將這些知識轉化成自身創作

的素材；在學生有深刻的感受及瞭解後，所創作出的作品更能清楚傳達海廢議題及減塑

的重要性。 

 

2. 在創作過程中發現學生對於海中生物的種類的認知極為陌生，無法準確地運用布料或紙

類等素材，運用創意與想想力呈現出海中生物的模樣，因此未來在進行課程中可加入認

識海中生物的課程，讓學生較能有概念。另外，亦可在藝文課中另加入創意思考的課程 

   ，讓學生透過不同視野、思考概念，找尋生活中的創意，去培養學生美感素養與創意思 

   考的能力。 

 

3.強化學生的藝術素養，讓學生擁有能結合美感素養與肢體表演的能力。 

 

4.完成作品創作後，未能讓學生對於如何減少海廢議題進行討論，並思考可行方式或搜尋

目前企業或政府對於海廢議題有何具體作為，因此思考在課程中將此加入讓課程更具完整

性。 
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（五）附錄 

                 教學活動簡報、活動照片、學生作品及相關資料或評量工具（如活動單、學習單等），如前

陎教案內與教學實踐表單所述。 

 

 

 

                                                      
i
 可參閱國家教育研究院發展之「十二年國民基本教育課程綱要國民中小學暨普通型高級中等學校議題融入說明手冊」 

(12-13頁；294頁；52-57頁)。 

(1)議題融入式課程：此類課程是在既有課程內容中將議題的概念或主軸融入。融入的議題可僅就某一議題，或多項相關

議題。此類課程因建立於原有課程架構與內容，以現有課程內容為主體，就其教學的領域/科目內容與議題，適時進行

教學的連結或延伸，設計與實施相對容易。 

(2)議題主題式課程：此類課程是擷取某單一議題之其中一項學習主題，發展為議題主題式課程。其與第一類課程的不

同，在於此類課程的主軸是議題的學習主題，而非原領域/科目課程內容，故需另行設計與自編教材。它可運用於國中

小的彈性學習課程、高級中等學校的彈性學習時間，以數週的微課程方式進行，或於涉及之領域教學時間中實施。 

(3)議題特色課程：此類課程是以議題為學校特色課程，其對議題採跨領域方式設計，形成獨立完整的單元課程。它可於

校訂課程中實施，例如國中小的彈性學習課程、高級中等學校的彈性學習時間，或規劃成為校訂必修或選修科目。此

類課程不論是單議題或多議題整合進行，通常需要跨領域課程教師的團隊合作，以協力發展跨領域的議題教育教材。

雖有其難度且費時，但因是更有系統的課程設計，並輔以較長的教學時間，故極有助於學生對議題的完整與深入了

解，可進行價值建立與實踐行動的高層次學習；同時，亦可形成學校的辦學特色。 
ii 可參閱教育部發布之「十二年國民基本教育課程綱要」總綱及各領域綱要。 

 

 
 
 
 
 
 
 
 


